

復健醫學部

學經歷

國防醫學院醫學系
台灣大學國際企業研究所碩士
高雄榮總復健醫學部主治醫師
前高雄榮總復健醫學部主任
前高雄榮總傳統醫學中心主任
前高雄榮總臺南分院院長
國防、陽明、中華醫大兼任教授
教育部審定教授

專長

神經肌電診斷學 | 骨關節診斷學 | 運動醫學
科學針灸，細胞及藥理學研究



主治醫師 王志龍

復健醫學部（科）～ 一個連結醫院各臨床科，貫通中西醫學的單位

復健科起創於二百年前的現代醫界，美國給這個科訂名為PMR(Physical Medicine & Rehabilitation)，中譯為物理及復健醫學部。就是除了利用化學因子（藥物）來治療患者，也利用物理因子（水聲光熱電磁能等）來治療患者，進一步綜合所有物理因子及運動徒手或電腦的輔助訓練，讓患者回到正常的身體機能。

因為復健科能治療的病症，早期是集中在疾病的慢性後遺症，神經系統、骨關節系統所衍生的長期疼痛、失能、殘障等。近年來，也已經介入急性、亞急性的病症，如心肺功能衰退、換心換肺、心肺血管手術的復健，減低手術後的併發症，提高手術成功率，早日離開加護病房，出院後的持續復健，儘早儘可能回復日常生活機能，回到社會的生活品質。

所以，大多數的臨床科都與復健科都有緊密合作連接的關係，上自高齡者衰老的復健，下到兒童發展遲緩的復健，疾病產生的併發症、後遺症、失能殘障，都需要復健醫師、治療師、復健護理師的專業團隊。從一般病房、加護病房到癌症、安寧病房，也都需要復健團隊的參與。復健科除了處方口服藥與多種注射技術外，尚須開立各種非藥物

的復健處方，針對身體各個系統復健，神經系統、心肺系統、骨關節肌肉系統，義肢輔具的評估和處方.....。

在與中醫的關聯，是融合中西醫的共通性與延展性。中醫的徒手治療、針灸治療、熱能治療，正好與復健的物理醫學連通。而復健醫師也都到中醫學系取得針灸專科醫師及傳統自然醫學的認證。這對於國家朝中西醫學的整合及發展，扮演重要的角色。早期本院復健部奉命成立傳統醫學中心，協助引進中醫師團隊，中西醫師合作無間，不斷成長發展到如今。

歡迎榮民先輩、社會大眾、病患朋友，多加利用復健科的資源，專業醫師，治療師的早期正確診斷，早期復健治療，以期早日解除酸、痛、麻、無力、器官功能衰退，進而恢復身體機能，回到日常生活與工作崗位。

